赴一场奉献社会、提升自己的"爱心之约"

-全国多地学雷锋志愿服务活动扫描

3月5日上午,长沙市望城区,湖南雷锋纪念馆内人头攒动。伴随着一首首雷锋歌曲,游客们走进展厅,身着红色马甲的学生志愿者为游客端茶送水,开展志愿讲解……

今年3月5日是全国第61 个学雷锋纪念日。连日来,各类 学雷锋志愿服务活动在全国多 地蓬勃开展,人们走进机关、企 业、学校、社区……追忆雷锋事 迹,参与志愿服务,在奉献社会 中提升自己。

长沙望城是雷锋的故乡。纪念馆大讲堂内,雷锋的堂侄女雷礼雅结合自身经历,为参观者讲述学雷锋的感想和收获。"作为雷锋亲人,我要接过接力棒,将做一颗永不生锈螺丝钉的精神一直传承下去。"

走进山东省栖霞市新时代 文明实践中心大厅,文艺志愿者 刘淑霞正在教大家剪纸技法。她 用一把剪刀和一张红纸,很快就 剪出一幅 雷锋小像"。"我经常 来这里开展公益培训,能让更多 人了解雷锋,学习技艺,我心里 特别高兴。"刘淑霞说。

在雷锋的第二故乡辽宁抚顺市,这些天迎来学雷锋研学热。研学团队在雷锋纪念馆向雷锋墓敬献鲜花,去部队同雷锋班战士诵溪 雷锋日记》,在辽宁雷锋干部学院参加雷锋课堂活动,雷锋精神的种子在更多人心中播撒

5 日下午,在四川省巴中市 通江县新场镇中心小学,志愿 者们送去文具和书籍,和孩子 们一起包饺子;在通江县新场 区域养老服务中心,志愿者们给老人们剪指甲、理发,并耐心地教他们做手指操……目前,通江县已成立志愿服务队伍605支,注册志愿者9.2万人,持续不断地为一老一小"等困难群体送去关爱。

在山东省淄博市高青县蓑衣樊村,常年独居的李秀芬老人家中灯泡长久未换,屋里总是不亮堂。几天前,国网淄博供电公司爱心妈妈"团队走进这里,为李秀芬更换灯泡,满足了李秀芬的微心愿"。

成立 13 年来,这支由 106 名 电力女职工组成的爱心团队,还 经常给困境儿童家庭送生活物 资、帮助孩子辅导功课、资助孩 子完成学业,目前已累计帮助困 境家庭儿童 500 余人,实现 微 心愿"728个。

小心愿,大爱心,溪流终将 汇聚成海。

在吉林省,梅河口市文明办组织开展了"学雷锋·文明实践我行动"主题活动,志愿者走进社区,开展健康义诊,宣传防诈知识、普及消防技能。"我们不仅要学雷锋,更倡导人人争做雷锋,为大家服务好每一件小事。"梅河口市新时代文明实践服务中心主任吴桂松说。

3月初,在北京打工的河南 小伙李国威走进医院,进行造血 干细胞捐献。几个月前,加入郭 明义爱心团队的李国威与一名 血液病患者配型成功。"大家的 爱心让我勇敢起来。"他说。

善举可以接力,爱心可以传 递。如今"当代雷锋"郭明义的 爱心团队已带动超过 240 万名 志愿者加入。鞍钢普通工人许平鑫,先后 40 多次组织志愿者深入山区,帮助留守儿童继续求学,捐赠物资累计价值 20 余万元;北京市燃气公司员工王小军牵头成立郭明义爱心团队首都"献血哥"王小军分队,已带动100 多人加入;国网鞍山供电公司雷锋共产党员服务队 10 余名员工,积极加盟郭明义爱心团队公益餐厅,为孤寡和行动不便老人做饭、送餐……

"60余年来,雷锋从未远去。"辽宁抚顺市雷锋纪念馆馆长时晓云说,志愿活动百花齐放,身边雷锋层出不穷,正向人们诠释着"雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为"。

(据新华社)

26 万余名团员和青年参与 2024 年春运志愿服务 青春志原行 温暖回家路

2024年春运期间,各级团组织按照团中央书记处统一部署和全国春运工作安排,将暖冬行动"作为服务春运、彰显青年担当的重要载体,以青春志愿行、温暖回家路"为主题,广泛动员青年志愿者积极应对雨雪冰冻天气,助力春节假期文化旅游,在服务社会、服务人民的火热实践中彰显青春风采和责任担当。

主动服务春运部署 彰显团员和青年担当

广州车站,华南理工大学 在校大学生志愿者刘桂毓看见 旅客一家人拖着大大小小的行 李,还得照顾坐轮椅的母亲,迅 速上前询问,主动协助旅客进 站;甘肃各地的交通站点,处处 可见身穿红马甲的大学生志愿 者忙碌的身影;河北邢台市 55 名 燕归巢"的返乡学子来到邢 台火车站和客运站,开展 青春 暖邢"春运志愿服务。

"小善渐而大德生,我们希望学生通过志愿服务感受真实社会,体验付出给予,获得责任担当。他们受到教育,增长才干,为社会作出贡献,成长为更好的自己,我们也高兴。"西安铁路职业技术学院团委书记李妮说。

春运期间,各省级团委积极对接属地铁路、民航、道路客运站、港口码头、高速公路服务区等,动员团员和青年志愿者,为出行旅客开展精准化、专业化服务。天津、浙江、河南等地组织青年志愿者在热门景区、文化馆、博物馆等地提供秩序维护、现场引导、文明劝导、检票协助等服务。

四川铁道职业学院与中国 铁路成都局集团有限公司联合 开展春运志愿服务,组织200 余名大学生在成都东站、成都 西站做好秩序维护、旅客引导、 解答问询等服务。

中国铁路昆明局集团公司 团委招募 1068 名高校实习生 志愿者,储备 2027 名路内青年 志愿者,组织开行 12 趟次 共 青团号"返乡专列和务工专列, 实现务工人员回家返岗"一站 式"直达。

杭州上城区晴雨公益服务中心招募 128 名青年志愿者,组成 最美人墙",开展交通疏导、咨询引导、应急救助等志愿服务,应对春节假期客流激增的情况。今年已是 最美人墙"志愿服务的第9年。

坚持精准实施 提升项目专业化水平

面对多发、频发雨雪冰冻灾 害天气,相关志愿服务队以多种 方式发布招募公告,开展社会动 员,省级团组织有序有力参与雨 雪冰冻灾害防范应对。

北京、河北、山西等 19 个省份通过互联网信息系统发布春运志愿者岗位需求,储备志愿服务力量;湖北宜昌市 ■亭区青年志愿者熬制热气腾腾的姜汤,提供给过往的司乘人员;辽宁、吉林、黑龙江等地团组织聚焦冰雪旅游,组织青年志愿者参与冰雪文化讲解,提供免费热水和应急物资供应、行李寄存看护等服务;团海口市委针对游客出岛难"问题,每天组织 500 余名青年志愿者,在进出港沿线设立 21 个志愿服

务点,开展交通引导疏导,为旅客提供免费饮用水、食品、常用药品等物资。

为提升专业服务能力,江苏、浙江、山东、广西等12个省级团委举办了上岗集中培训。全国铁道团委制作《春运铁路旅客志愿服务专题培训课程》,通过全国志愿服务专题培训课程》,通过全国志愿服务大讲堂"开展公开培训,并适当提高重点车站志愿者招募标准,优先从党员、团员、优秀志愿者和具备多语种技能、擅长宣传的青年中选拔志愿者。

青年志愿者还不断创新服 务方式,完善服务举措,为特殊 旅客出行需求提供周到服务。

团青岛市委多年持续开展 "温暖 E 行"志愿服务项目,搭 建起"盲校-地铁站-火车站/ 机场"一站式接驳绿色畅行通 道,护送青岛市盲校的同学 无 障碍"踏上返乡路。

各级团组织和青年志愿者组织利用短视频、H5、漫画等多种形式,加大春运志愿文化产品创作,打造了"小甜橙"小雪团"小青椒"蓝精灵"等一批春运志愿服务 IP。各地结合"非遗"集市、国风表演等推出了一系列具有地方特色的春运志愿服务文化产品"暖冬行动"的社会关注度、美誉度进一步提升。

据了解,各级团组织共动员 26 万余名青年志愿者上岗服务,对接火车站、机场、客运站、地铁等单位场站 6400 余个,设置春运志愿服务岗位 3.3 万余个,志愿服务总时长 633 万余小时。其中,安徽、湖北、湖南等省份参与扫雪除冰、应对雨雪冰冻天气的志愿者占比达 35%以上。(据《中国青年报》)

志愿者为大熊猫备"口粮"

3月10日上午;美的添竹加绿'熊猫公益活动"在重庆动物园拉开帷幕,来自重庆市城市提升志愿服务总队、重庆市渝中区巴渝公益事业发展中心、重庆动物园、爱心企业、志愿者种下一片苦竹苗,为重庆动物园大熊猫种下一片口粮"。

"你们知道大熊猫吃的是哪种竹子吗?"竹子怎么种?有哪些讲究?"

在种植竹子活动现场,重庆 动物园绿化科科长王俊为志愿 者们讲解并现场示范栽种竹子 的要领。随后,志愿者们有序分 组,分工协作,有的运送竹苗,有 的挖坑、种竹,有的提桶浇水,一 同为大熊猫们种下口粮"。

"希望我们种的小竹苗快快 长大,早早端上熊猫的餐桌!"一 位志愿者一边与自己亲手栽种 的竹苗合影,一边笑着对记者 说。

据了解,当天上午志愿者们 一共种下了80余株竹苗,经过5 至6年的精心养护,这些竹苗就 能成为熊猫们的口粮"。

在活动启动仪式上,重庆市城市提升志愿服务总队相关负责人为重庆动物园副园长颁发了"重庆市城市提升志愿服务实践基地"牌匾。总队将组织志愿者依托实践基地,在周末节假日组织志愿者在重庆动物园常态化提供文明劝导服务,联合开展野生动物保护相关科普志愿服务工作,共同推进美丽重庆建设。启动仪式上,重庆市渝中区巴渝公益事业发展中心相关负责人向美的空调颁发捐赠证书。

据巴渝公益相关负责人介绍;美的 添竹加绿'熊猫公益活动"由美的空调支持,美的空调在 2023 年 8 月认养了重庆动物园渝可渝爱两只大熊猫后,在宣传周期内承诺 每卖出十台风尊熊猫空调,美的空调将会代表消费者种下一棵绿竹",活动启动后,巴渝公益作为接受捐赠的慈善组织,将在 3 月 21 日世界森林日前组织志愿者在长寿再栽种 1000 株苦竹苗。(高文兴)

